

# 拜登妄言協防台灣 中方：勿越「一中」紅線

## 白宮稱對台政策不變 專家轟美對陸嚴重挑釁

踩  
踏  
紅  
線

【大公報訊】美國總統拜登18日在美媒節目中稱，美國將對台灣面臨的「入侵或其他行動」採取反應，「與阿富汗不同」。美方官員隨後火速澄清，強調美國對台政策不變，外界猜疑拜登發言或出現口誤情況。大陸學者指出，無論拜登發言是否存在口誤，都已構成對中國的嚴重挑釁。中國外交部發言人華春瑩20日應詢指出，一個中國原則是任何國家都不可逾越的紅線和底線。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志和強大能力！

綜合中通社、環球網報道：阿富汗動盪局勢誘發美國全球威望崩塌危機，拜登18日在接受美國廣播公司（ABC）訪問時說，台灣、韓國和北約的情況與阿富汗根本不同，「我們信守每一個承諾，我們對北約第五條款作出了神聖的承諾，如果有人要入侵盟國或對北約盟國採取行動，我們將作出回應。對日本、韓國、台灣也是如此。」拜登的此番言論一經公開，受到台媒瘋狂轉載，有綠媒更將其稱之為「拜登對防衛台灣作出最清晰的表態」。但就在綠媒狂歡之際，拜登政府的一名高級官員19日表示，美國的對台政策沒有改變。

### 拜登對台政策內部矛盾大

對此，中國外交部發言人華春瑩20日指出，我注意到有媒體稱這也許是一個口誤。台灣確實和阿富汗有根本不同。阿富汗是一個主權國家，而台灣是中國領土不可分割的一部分。一個中國原則是任何國家都不可逾越的紅線和底線。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志和強大能力！

國台辦發言人馬曉光20日應詢表示，民進黨當局不斷進行謀「獨」挑釁，又妄想借助外部勢力為其「台獨」行徑壯膽，其結果只能是將台灣民眾推向災難。正告民進黨當局，立即停止各種謀「獨」行徑，否則必遭嚴懲。

同濟大學國際與公共事務研究院院長夏立平教授20日分析指：「拜登政府當前對台政策，實際上存在很大的內部矛盾：一方面，其對台政策的主要戰略目標是『以台制華』；另一方面，拜登也擔心若在台灣問題上踩過紅線，可能引發大陸的強烈反彈，實行武力統一，美國並不願為此和中國打一仗。這種矛盾性，使得拜登政府上台以來做了一系列試探紅線的舉動。」

上海東亞研究所助理所長包承柯20

日指出，無論拜登的言論是否存在失言，都已經構成對中方的嚴重挑釁，倘若拜登所言屬實，將直接動搖中美關係的根基，中方一定會要求美方對此作出嚴肅澄清；事實上，即使是如美國所謂「台灣關係法」中提及的，美國支持台灣維持自衛能力，同樣是干涉中國內政的行為，不被中方所接受。

### 金門炮戰 美艦掉頭就跑

至於拜登的講話，是否如台媒所言，是1979年以來美國對台灣前所未見的「新承諾」，意味着拜登政府首度倒向「戰略清晰」？

夏立平指出：「對於美方『挺台』舉動，『台獨』勢力往往高興得過早。實際上從歷史就可以看出，1958年解放軍炮擊金門，美國第七艦隊原本要給台灣艦隻護航，但大陸一開炮，美艦掉頭就跑。這次阿富汗也是美軍先跑，歷史的經驗可謂很清楚。」

包承柯認為，民進黨當局的「謀獨」行為正處於從量變引發質變的過程中，同樣美國在台灣問題上「切香腸」的插手行為也是如此，中國不會輕易放棄和平統一台灣的構想，但當量變積累過程達到質變的時刻，中國便不排除使用武力手段進行統一，而對於外部勢力對中國統一進程的干涉，中國有能力也有決心進行排除。



▲解放軍南部戰區陸軍某旅合成營偵察兵在駐訓地進行實戰演練。 中國軍網

### 台青光影記錄甌越風情

8月19日，浙江溫州，一對台灣情侶在洞頭半屏山以同源同根碑為背景合影。當日，十餘名台灣青年齊聚溫州洞頭，以光影藝術記錄甌越（溫州古代稱「甌越」）風情。

中新社



### 「兩岸影展」創辦者李行導演病逝

【大公報訊】綜合中新社、中通社報道：台灣媒體20日報道，被譽為「台灣電影之父」的知名導演李行（圖）19日晚9時55分因心肺衰竭病逝於台北，享年91歲。

李行本名李子達，1930年出生於上海，來台後進入台灣師範學院（今台灣師範大學）就讀。他曾參與電影《永不分離》、《瞿粟花》等片演出。李行1958年與他人聯合執導《王哥柳哥遊台灣》，開啟他的閩南語電影時代。

李行是台灣「健康寫實主義」電影的開創者，是台灣過去半個世紀電影史的見證人。其代表作包括《汪洋中的一條船》《原鄉人》《小城故事》等，曾



三度奪得金馬獎最佳導演、獲頒金馬獎終身成就獎，是金馬影展執委會的首任主席。

多年來，李行一直致力於閩南語電影以原音在大陸閩南地區發行。2014年，在福建官方支持下，廈門、漳州和泉州三地舉辦「閩南語電影周」，為台灣原音電影走進大陸市場開創先河。

2009年，李行導演創辦兩岸電影展。他曾在第十屆影展上接受中新社採訪表示，只要活着一天，就要繼續為兩岸電影事業奮鬥。兩岸電影交流委員會受訪時表示，將設置簡易靈堂供親友致意，後續電影界治喪事宜會另行公布。



▼解放軍東部戰區某海軍驅逐艦編隊所屬的太原號（131艦體）導彈驅逐艦今年1月在東海海域進行海上實彈射擊時，發射干擾彈掩護行動，避免模擬導彈襲擊。 中國軍網

### 專家評拜登言論

無論拜登的言論是否存在失言，都已經構成對中方的嚴重挑釁，倘若拜登所言屬實，將直接動搖中美關係的根基，中方一定會要求美方對此作出嚴肅澄清；事實上，即使是如美國所謂「台灣關係法」中提及的，美國支持台灣維持自衛能力，同樣是干涉中國內政的行為，不被中方所接受。

包承柯

剛剛從阿富汗倉皇跑路的拜登有信譽資格說這話嗎？中國決不會接受拜登的這份威脅，中國的強大軍事能力環球時報總編輯和國家意志將蔑視他的說法。如果拜登政府堅持這種說法，從「戰略模糊」轉為公開表達向台灣提供安全保護，將構成對台海現狀的打破，那他們可得準備迎接大得多的風浪。

胡錦

實際上從歷史就可以看出，1958年解放軍炮擊金門，美國同濟大學教授第七艦隊夏立平原本要給台灣艦隻護航，但大陸一開炮，美艦掉頭就跑。這次阿富汗也是美軍先跑，歷史的經驗可謂很清楚。

資料來源：中通社、環球網

### 國台辦：謀「獨」挑釁越猖狂越加速滅亡

【大公報訊】記者朱輝北京報道：針對游錫堃再次鼓吹「美台建交」等言論，國台辦發言人馬曉光19日回應指出，游錫堃此番言論完全暴露其甘當外部勢力「棋子」、頑固推動「台獨」的本性。他並正告民進黨當局和游錫堃之流，謀「獨」挑釁越猖狂，就越會加速滅亡。

有記者指出，台灣地區民意機構負責人游錫堃近日接受「美國之音」採訪，再次鼓吹「美台建交」，並表示蔡英文提「中華民國台灣」按理說

就是「台獨」，民進黨當局通過「修法」、「修憲」等方式，逐步讓「台灣邁向國家正常化」。

對此，馬曉光表示，游錫堃此番言論完全暴露其甘當外部勢力「棋子」、頑固推動「台獨」的本性。他指出，「台獨」分裂勢力利令智昏，妄圖押寶外部勢力，與全體中華兒女和中華民族根本利益為敵，必將自食惡果。

馬曉光指出，世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，這是任何

人任何勢力都無法改變的歷史和法理事實。

他正告民進黨當局和游錫堃之流，謀「獨」挑釁越猖狂，就越會加速滅亡。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力！

據報道，游錫堃18日在美媒專訪中談論台美以及兩岸關係時，聲稱美國「新一中政策」已經形成，台灣「國家正常化」正點滴累積，「台美建交」有一天一定會實現」。

### 中方促日本在台灣問題上謹言慎行

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：據報道，日本自民黨計劃與台灣民進黨當局舉辦所謂「安全對話」。對此，國台辦發言人馬曉光20日應詢表示，日本政府和有關人士一段時間來在台灣問題上發表一系列錯誤言論，我們對此表示堅決反對。我們敦促日方深刻反省歷史，立即糾正錯誤，以實際行動恪守一個中國原則和中日四個政治文件精神，在台灣問

題上謹言慎行，停止一切涉台錯誤言行。民進黨當局妄想勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁注定失敗。

日本《日本時報》18日報道稱，日本執政黨自民黨計劃透過黨際交流途徑與台灣民進黨進行「2+2」高層對話，自民黨外交及國防兩部會會長正朝最快本月與台灣民進黨立委進行線上會談方向協調。對此，台灣「綠委」王定宇直呼「幾乎是兩邊政府直

接對話」。

知名日本問題專家，清華大學國際關係研究院劉江永教授19日接受記者採訪時直指，日本近期在涉台問題上比美國「跳得高」，這場對話雖不代表官方，但卻是千方百計地「打擦邊球」。不過，劉江永強調：「此次會議，是否要在原有基礎上，將線上安全會議機制化，這是值得注意的。」

### 同心抗疫 南京香囊香飄台島

「今天收到了。萬分感謝，真是好東西！」8月19日，因疫情久居家中的台灣作家、編劇、導演王正方欣喜地收到寄自南京的中藥香囊。石南陽先生已累計向南京捐贈了122件文物資料，其中有南京大屠殺案主犯谷壽夫、在南京大屠殺期間進行殺人競賽的日本戰犯向井敏明和野田毅等的死刑判決書底稿。

面對依然膠着的新冠疫情，江蘇省農業品牌協會與南京中醫藥大學國際經方學院院長、江蘇省名中醫黃煌教授攜手，在7月底製作7500個中藥香囊，在贈與南京防疫一線醫務人員的同時，專門寄贈台灣學者，以表與台灣同胞同心抗疫之意。

王正方在1991年，曾花費一個月時間，拍攝製作完成了紀錄片《馬吉的證言》。如今，這部紀錄片在侵華

日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館展廳內循環播放了14年。

8月18日，南京審判戰犯軍事法庭庭長石美瑜之子石南陽也收到來自南京的中藥香囊。石南陽先生已累計向南京捐贈了122件文物資料，其中有南京大屠殺案主犯谷壽夫、在南京大屠殺期間進行殺人競賽的日本戰犯向井敏明和野田毅等的死刑判決書底稿。

收到中藥香囊，剛從大陸回到台灣、正在台北隔離中的中國文化大學大眾傳播學系教授楊祖珺格外高興。她說，「我最喜歡中藥香囊了，有你們真好！」楊祖珺是上世紀八十年代台灣「老兵返鄉」運動的重要發起人，也是兩岸民間交流的推動者。

「南京香囊香飄台灣，疫情阻斷不了兩岸同胞情。」台灣知名作家、新國際理論與實踐中心召集人林深靖真誠表示，兩岸同心抗疫，期待早日相見。

大公報記者 陳旻



▲黃煌（右二）到南京市內的核酸檢測點，向醫護送上香囊。 網絡圖片